

# 孝行感动齐鲁 孝心温暖人间

## “为福添彩·福彩杯”第四届寻找齐鲁最美孝心人物颁奖典礼落幕

本报济南11月25日讯 孝行齐鲁，爱暖人心。11月25日下午2点，山东老年大学表演艺术学院声乐研究二年级学员带来的一首《灯火里的中国》，拉开了“为福添彩·福彩杯”第四届寻找齐鲁最美孝心人物活动颁奖典礼的序幕。

自2018年开始，在省文明办、省民政厅、省卫健委等单位指导下，山东省福利彩票发行中心与齐鲁晚报·齐鲁壹点共同发起“为福添彩·福彩杯”寻找齐鲁最美孝心人物系列活动，如今已是第四届。

四个月的时间，通过机构推荐、16市记者站挖掘、人物自荐等方式，收集了上百位孝心人物事迹，对于这些感人事迹，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者千里走访，实地蹲点拍摄记录。这其中，有为救病重父亲捐出骨髓的孩子；有带着母亲上大学的学生；有放弃了自己的生活陪伴重病老人的好儿媳；有骑着摩托车带着母亲走遍大江南北的好儿子……

通过大众投票、专家评审，最终评选出10位齐鲁最美孝心人物和5组齐鲁孝心单项奖获得者进行表彰。以星之光，燎孝爱之火，蔓延齐鲁大地。

齐鲁最美孝心人物——焦爱玲，范卫东，张德洋，马子彦，孙保卫，徐金国，李绪跃，徐德成，陈晶晶，李想。

齐鲁孝心单项奖——刘玲，倪玉勇，李心智，刘家兰一家，张玉璞，黄振玲。

在寻找齐鲁最美孝心人物的过程中，山东省福利彩票发行中心和齐鲁晚报·齐鲁壹点还共同发起了系列敬老助老活动，到社区为失能、残疾老人送上轮椅、褥疮垫、按摩垫等爱心慰问品，上门教授专业护理知识；到敬老院陪伴老人度过一个温暖的重阳节，为他们包一顿水饺、帮助他们整理房间、陪老人聊天；联合爱心医院下沉社区为老年人进行健康义诊；发起“为福添彩·圆梦行动”，帮子女圆老人一个梦想……越来越多的孝心人士、爱心机构加入到爱老敬老的队伍中来，为社会贡献孝义的温暖力量。

每个为爱付出的故事，都值得追寻和纪念。每位孝心人物的经历，都在讲述着齐鲁大地的孝行力量。这个冬天，因孝心而更温暖，这个世界，因千千万万的孝心人物而更加美好，也相信在他们的感召下，会有更多孝心人物涌现出来，让孝行之爱播撒整个大地！

本版采写/齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 秦聪聪 焦守广 王小蒙 张如意 刘通  
摄影/齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 戴伟  
视频/齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王开智 岳致呈 张琪 孙雪萌



扫码查看专题报道



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：武俊 美编：马秀霞 组版：颜莉



在“为福添彩·福彩杯”第四届寻找齐鲁最美孝心人物颁奖典礼上，齐鲁最美孝心人物、最美孝心单项奖获得者与颁奖嘉宾合影。

## 从小男子汉到耄耋老人，孝道一直在传承 获奖代表上台，分享那些感人的孝心故事

### “齐鲁最美孝心人物”马子彦 捐髓救父，小男子汉感动众人

捐髓救父的滨州小男子汉马子彦获评“齐鲁最美孝心人物”，颁奖现场，他与身体渐渐恢复的爸爸在台上深情相拥，感动全场。

“我救爸爸，我不害怕。”颁奖现场，马子彦这样说，眼神一如两年前他毫不犹豫伸出瘦弱的胳膊捐献造血干细胞救父亲时那样坚定。

2019年，马子彦的父亲马秋收被查出白血病，当时年仅9岁的马子彦作为唯一配型合适的供者，为了能救爸爸，硬着头皮一天吃五顿饭，两个月增重10斤，成功完成造血干细胞采集。

如今，随着小小男子汉马子彦的个头慢慢拔高，爸爸马秋收的身体也渐渐恢复。两人默契地都穿了红色的衣服，在颁奖典礼现场深情相拥。当被问到当时是什么力量让他坚持下来时，马子彦只轻轻说了一句：因为爸爸是顶梁柱，爸爸是当家人，我要救爸爸，让他尽快好起来。

### “齐鲁最美孝心人物”孙保卫 履行诺言21年帮去世师父尽孝道

颁奖典礼上，齐鲁最美孝心人物获得者孙保卫流下了激动的泪水。“老师，作为您的徒弟，让我去代替你完成没有完成的任务吧！你就往前走，我会尽我所能把你的父母像自己的父母一样照顾。”

1988年，18岁的孙保卫刚从学校毕业，进入济南铁路局原铁石车辆段检修车间机械室任职机床工，开始了他的铁路职业生涯。在这里，他遇到了比他大两岁的师父刘志强，从此他们并肩作战，形影不离十二年。“是他把一个刚走出校园的少年带成了一个高级工。”孙保卫说。

在工作上，刘志强是孙保卫最尊敬的老师，在生活上，又变成了他的大哥。2000年，刘志强突发疾病离开了这个世界。这个变故对于已经历过一次丧子之痛的刘志强父母来说，无疑是雪上加霜。孙保卫平静的生活也被这突如其来的变故打破，在压抑住自己失去挚友的悲伤情绪的同时，他毅然承担了一切。他天天去师父刘志强家陪伴他的父母，日夜为他们开导宽心，照料他们的生活起居。一晃21年过去了。孙保卫一直履行着自己许下的诺言，他带着沉甸甸的情义与责任对刘志强的父母恪尽孝道。

### “齐鲁孝心传承奖”刘家兰一家 耄耋老人言传身教孝道家风

时光荏苒，岁月变迁，四世同堂，孝道传家。言传身教中，好家风成为这个家庭的最美底色。言传身教孝道家风的刘家兰一家获得“齐鲁孝心传承奖”。

颁奖典礼现场，刘家兰的大女儿孟庆英坦言，从母亲身上，她学到最多的，是孝顺。

刘家兰来到婆家后，挑水砍柴，洗衣做饭，本应逐光嬉戏的年纪，却早早担起家庭的重担。

25日，“为福添彩·福彩杯”第四届寻找齐鲁最美孝心人物活动颁奖典礼现场，齐鲁最美孝心人物、最美孝心单项奖获得者现场讲述感人的孝心事迹，现场观众无不动容。



采访最美孝心传承奖获得者“刘家兰一家”。



采访齐鲁最美孝心人物获得者马子彦和他的父亲。

命运虽然清苦，刘家兰的心里却没有怨怼。刘家兰把婆婆当自己的亲娘一样看待，养老送终，让其体面地安详离世。

如今，刘家兰的子孙已繁衍到曾孙辈，四世同堂中与其有血缘关系的达64人。多年前，村里开展首届好媳妇好婆婆评选，刘家兰的大儿媳徐瑞兰光荣入选，成为当地家风传承的鲜活实例。耳濡目染中，子孙们发自心底敬佩刘家兰的为人和孝道。这种敬佩转化为传承，小辈们都顺其自然地把尊老爱亲作为家风。

近80年光阴流逝，从媳妇到家族长者，刘家兰感叹当今物质生活的富足，更得意于她膝下64名子孙以她为榜样，把尊老爱亲的家风传了下来。

### “齐鲁孝心励志奖”黄振玲 她将公婆视如亲父母

她是好儿媳，也是好老师。照顾重病公婆，陪伴学生成长，尊老的爱心无价，美丽的孝心无价。将公公婆婆视如亲父母的“黄美丽”——黄振玲获颁“齐鲁孝心励志奖”。

“你辛苦了，谢谢你！”同妻子一起站在领奖台上，人民警察杨世伟泪洒现场。因为工作原因，他常常加班，家事都落在妻子的肩上。父母皆重病，妻子在撑起自己小家的同时，一直悉心照料他们。一路走来，他心疼妻子的付出，也感动于妻子的无怨无悔。也是因为黄振玲的这些付出，黄振玲收获了“黄美丽”这个名字。

结婚之前，黄振玲就知道婆婆早在1992年就被医院诊断为“最多能活十年”，但她还是选择和丈夫结婚，嫁进这个家。老人在黄振玲的悉心照料下，没有被这一纸“判决”击垮。2006年11月，原本能帮着照顾婆婆的公公又被查出胃癌晚期。在同时照顾两个重病老人这样沉重的压力下，黄振玲咬紧牙关，坚强地撑起了这个家。

“有老人在，就是个家。”回顾当时，黄振玲说，虽然辛苦，但尽心尽力换来一份踏实，她问心无愧，甘之如飴。

### “齐鲁最美孝心人物”张德洋 只愿母亲多一分幸福少一分疼痛

14岁那年，家中突遭变故，父亲去世，母亲病重在床，他开始用稚嫩的双肩撑起这个家。不管是上高中、上大学，还是参加工作，他始终把患病卧床的母亲带在身边……十九年如一日照顾母亲的张德洋获评“齐鲁最美孝心人物”。

谈及母亲年初去世，张德洋不免感伤。从14岁起，他整整照顾了母亲19年。

张德洋的母亲是一名人民教师，有次下雨天背学生蹚水过河落下了病根，后来慢慢发展为全身类风湿，关节严重变形。起初他母亲只是阴雨天浑身发痛，在张德洋初二那年，父亲病逝，沉重的打击让他母亲病情加重，发展至瘫痪在床，无法自理。此时，姐姐远在外地求学，难以抽身，家庭的重担就落在了14岁的张德洋身上，他义无反顾地扛起了家里的重担。

上高中后，张德洋做出了一个大胆的决定——“带着母亲去上学”。不管上学、工作，张德洋始终把患病卧床的母亲带在身边，悉心照料。19年来，面对生活的困难，张德洋孝心如初，直到年初母亲去世。

“一路走来，只想尽最大努力，让妈妈多一分幸福，少一分疼痛。”张德洋说。

### “齐鲁最美孝心人物”李绪跃 孝敬老人是再平常不过的事了

曾经您牵着我的手伴我长大，现在我牵起您的手伴您身边……手牵手带99岁父亲坐诊的李绪跃医生获评“齐鲁最美孝心人物”。

在李绪跃看来，孝敬老人是再平常不过的事了。李绪跃是德州市平原县中医院内科的一名主任医师，平日里，四兄弟轮流照顾父亲。放心不下老父亲，他便带着父亲去上班。没想到，“66岁医生带99岁父亲上班”的视频爆红网络，点赞量破百万。二人手牵手走进诊室的一幕暖化了网友的心。

李绪跃说，他的父亲身体还算硬朗，只是听力不好，吃饭、穿衣、如厕等都能自理，走路也没问题，但说过的话不到两分钟他就会忘记，从客厅到厕所的路都记不住，所以必须有人陪着，所以无论走到哪里，李绪跃都要拉着他的手。李绪跃周一至周六值班，每天值班7个多小时，早上8点前他便带父亲来到诊室开始一天的工作。

回忆起儿时与父亲的点点滴滴，李绪跃满是感激，曾经，父亲用双手托起了整个家，现在，自己的手能给父亲安全感，他感到很幸福。